

மாண்புமிகு சட்டமன்றப் பேரவை உறுப்பினர்களே,

வணக்கம். 2009 ஆம் ஆண்டில், பதிமூன்றாவது சட்டமன்றப் பேரவையின் பத்தாவது கூட்டத் தொடரில் உங்களிடையே உரையாற்றுவதில் நான் பெருமகிழ்ச்சியடைகிறேன். உங்கள் அனைவருக்கும் எனது அன்பான தமிழ்ப் புத்தாண்டு வாழ்த்துக்களையும் தமிழர் திருநாள் பொங்கல் வாழ்த்துக்களையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

2. மக்களாட்சி மாண்புக்கு எதிராக பயங்கரவாதம் அங்கொன்றும் இங்கொன்றுமாகத் தலையெடுத்திடும் போதிலும் – இந்தியத் திருநாட்டின் அளவில், தலைநகர் டில்லி, ராஜஸ்தான், மத்தியப்பிரதேசம், சட்டீஸ்கார், மிசோராம், ஜம்மு-காஷ்மீர் ஆகிய ஆறு மாநிலங்களில் அண்மையில் நடைபெற்ற தேர்தல்களில் ஜனநாயகம் நிலைநாட்டப்பட்டதையும், அவற்றைத் தொடர்ந்து திருமங்கலம் இடைத் தேர்தலில் ஜனநாயகத்தின் வலிமை உணர்த்தப்பட்டதையும் பெருமையாகக் கருதி; இந்த உரையை உங்கள்

முன்வைப்பதில் இந்த அரசு உவகை கொள்கிறது. கடந்த இரண்டரை ஆண்டுகாலத்தில் இந்த ஆட்சியில் நடந்த மூன்று இடைத் தேர்தல்களில் பெற்ற வெற்றிகளை, இந்த அரசின் செயல்பாடுகளுக்கு மக்கள் அளித்த மதிப்புரையாகக் கொண்டு, மேலும் ஆர்வமுடன் இப்பணியைத் தொடர இந்த அரசு உறுதி மேற்கொள்கிறது.

3. மனித சமுதாயத்தையே அச்சுறுத்தி வரும் பயங்கரவாதத்தின் பிறிதொரு வெறியாட்டமாக, அண்மையில் மும்பையில் நடைபெற்ற சம்பவங்கள் நமது இதயங்களை உலுக்கியுள்ளன. மத நல்லிணக்கத்திற்கும், மனித நேயத்திற்கும் எதிரான இத்தகைய கொடுஞ்செயல்களுக்கு இந்த அரசு தனது கண்டனத்தைத் தெரிவிப்பதுடன், பலியானோரின் குடும்பங்களுக்கு ஆழ்ந்த இரங்கலையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறது. அண்மைக் காலத்தில், நமது நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளில் இத்தகைய பயங்கரவாதச் செயல்கள் நடைபெற்றுவரும் சூழ்நிலையில், தமிழகத்தில் இவைகள் தலைகாட்டாமல் இருக்க இந்த அரசு விழிப்புடன் கண்காணித்து வருகிறது.

4. பயங்கரவாதச் செயல்கள் குறித்து விரைவாகப் புலன்விசாரணை செய்து முடித்து, அச்செயல்களில் ஈடுபடுவோருக்கு உரிய தண்டனை கிடைத்திடுவதை உறுதிசெய்யும் நோக்கில், தேசியப் புலனாய்வு அமைப்பு ஒன்றை புதிதாக உருவாக்குவதற்காக மத்திய அரசு இயற்றியுள்ள சட்டத்தை வரவேற்கும் அதே வேளையில், மாநில அரசின் அதிகாரங்களில் குறுக்கிடாமலும், தனி நபர் சுதந்திரத்தைப் பாதிக்காத வகையிலும் இந்த அமைப்பு செயல்பட வேண்டுமென்று இந்த அரசு வலியுறுத்துகிறது.

5. பக்கத்து நாடான இலங்கையில், உள்நாட்டுப் போரால் பாதிக்கப்பட்டு பசி பட்டினியால் வாடுகின்ற இலங்கைத் தமிழ்ப் பெருமக்களுக்குத் தேவையான நிவாரணப் பொருள்களை அனுப்பிட, மத்திய அரசின் ஒப்புதலைப் பெற்று, இலங்கைத் தமிழர் நிவாரணத்திற்கென ரூபாய் 48 கோடி அளவிற்கு நிதியைத் திரட்டி, உணவு, உடை போன்ற அத்தியாவசியப் பொருள்களை சர்வதேசச் செஞ்சிலுவைச் சங்கம் மூலமாக அவர்களுக்குத் தமிழக அரசு அளித்துள்ளது. இலங்கையில் உள்ள தமிழர்கள் சொந்த மண்ணில் வாழும்

சுதந்திரமின்றி, உயிருக்கும் உடைமைக்கும் பாதுகாப்பின்றி அல்லற்படுவதை அகற்றி; ஆற்றொணாத்தாயரத்திற்கு ஆட்படும் அவர்களுக்கு, அங்கு நடைபெறும் போர், பிரச்சினையைத் தீர்க்க உதவாது என்ற கருத்தை வலியுறுத்தி வருகிற நமது இந்தியப் பேரரசு, பேச்சுவார்த்தை போன்ற உரிய வழிமுறை வாயிலாக, அந்த நாட்டில் அமைதி தவழ்வதற்கான முயற்சிகளை இனியும் காலந்தாழ்த்தாது மேற்கொண்டு நாளும் வதைபடும் இலங்கைத் தமிழர்களைப் பாதுகாக்க வேண்டுமென்று அனைத்துக் கட்சித் தலைவர்கள் கூட்டத்தில் தீர்மானித்தவாறு இந்த அரசு கேட்டுக்கொள்கிறது. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் வேண்டுகோளின்படி இலங்கைத் தமிழர் நிவாரண நிதிக்கு நிதியுதவி அளித்த தமிழ் மக்களின் உணர்வும் இக்கோரிக்கையில் இரண்டறக் கலந்து இழையோடுகிறது என்பதைச் சுட்டிக்காட்டுகிறோம்.

6. இலங்கையில் தொடர்ந்துவரும் வன்முறையால் தமிழ்நாட்டில் அகதிகளாக 73,300 பேர் முகாம்களில் தங்கியுள்ளனர். இந்த அரசு பொறுப்பேற்றவுடன் இவர்களுக்கு வழங்கப்படும்

மாதாந்திர உதவித் தொகையை, மத்திய அரசின் நிதியுதவிபெற்று இரு மடங்காக உயர்த்தியதோடு, இம்முகாம்களில் உள்ள அடிப்படை வசதிகளையும் மேம்படுத்தியுள்ளது. இவர்களின் குழந்தைகள் கல்வி பயிலத் தேவையான அனைத்து உதவிகளும் வழங்கப்படுகின்றன. தாயகம் திரும்ப இயலாது, தொடர்ந்து அகதிகளாக வாழ நேரிட்டுள்ள இவர்களது தங்குமிடங்களின் கட்டமைப்பை மேலும் மேம்படுத்த இந்த அரசு ஆவன செய்யும்.

7. தந்தை பெரியார், பேரறிஞர் அண்ணா, பெருந்தலைவர் காமராஜர் மற்றும் தமிழ் நிலத்துப் பேரறிவாளர்களும் பொறியாளர்களும் பெரிதும் விரும்பியதும் - வருங்கால வளமிகு தமிழகத்தை உருவாக்கக் கூடியதுமான - பெருந்திட்டமாம் சேது சமுத்திரத் திட்டத்தை நிறைவேற்றுவதில் - குறுக்கிடுகின்ற சிக்கல்களைக் களைந்து - வாணிபத் தொடர்பு பெருகி, பொருளாதாரத் துறையில் இந்நாடு புத்தெழுச்சி பெறத் தேவையான இந்தப் பெரும்பணியினை மத்திய அரசு நிறைவேற்றித் தர வேண்டுமென்று இந்த அரசு வலியுறுத்துகின்றது.

8. தமிழகத்தில் 2005 ஆம் ஆண்டில் வடகிழக்குப் பருவமழைக் காலத்தின்போது நான்குமுறை பெருமழை பெய்து, அதிலே 22 மாவட்டங்கள் பாதிக்கப்பட்டது போன்று, தற்போது 19.11.2008 முதல் 28.11.2008 வரை வடகிழக்குப் பருவமழை அதிகமாகப் பெய்தமையாலும், 'நிஷா' புயலாலும், 12 மாவட்டங்களில் பலத்த சேதம் ஏற்பட்டது. இந்தப் பகுதிகளில் நிவாரணப் பணிகளை உடனடியாக மேற்கொண்டதோடு, பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்குத் தேவைப்படும் அவசர உதவிகளையும் இந்த அரசு வழங்கியுள்ளது. இப்பணிகளை மேற்பார்வையிட, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் உள்ளாட்சித் துறை அமைச்சர் அவர்களின் தலைமையில் அமைச்சரவைத் துணைக் குழு ஒன்று அமைக்கப்பட்டு, பாதிக்கப்பட்ட இடங்களைத் தமிழக அமைச்சர்கள் நேரில் பார்வையிட்டு நிவாரணப் பணிகள் முடுக்கிவிடப்பட்டன. 7.12.2008 அன்று இந்த 12 மாவட்டங்களின் ஆட்சித் தலைவர்களின் கூட்டத்தைக் கூட்டி முதலமைச்சர் அவர்கள் வெள்ளத்தால் ஏற்பட்டுள்ள சேதம் மற்றும் நிவாரணப் பணிகள் குறித்து ஆய்வு செய்தார்கள்.

9. 2005 ஆம் ஆண்டு வெள்ளத்தின்போது உயிரிழந்த 497 பேர்களின் குடும்பத்தினருக்கு, அப்போது தலா 50 ஆயிரம் ரூபாய் வீதம் 2 கோடியே 49 இலட்சம் ரூபாய் நிவாரணமாக வழங்கப்பட்டது. தற்போது 2008 ஆம் ஆண்டில் ஏற்பட்ட சேதத்தில் உயிரிழந்த 205 பேர்களின் குடும்பத்தினருக்கு தலா இரண்டு இலட்சம் ரூபாய் வீதம் 4 கோடியே 10 இலட்சம் ரூபாய் நிவாரண நிதியாக வழங்கப்பட்டுள்ளது. 2005 ஆம் ஆண்டில் 1,520 கால்நடை உயிரிழப்புகள் ஏற்பட்டு, 86 இலட்சம் ரூபாய் நிவாரணமாக வழங்கப்பட்டதற்கு மாறாக, தற்போது 5,982 கால்நடை இழப்புகள் ஏற்பட்டு, நிவாரணமாக 1 கோடியே 79 இலட்சம் ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

10. குடிசைகள் இழப்புக்காக 2005 ஆம் ஆண்டு 93 கோடியே 7 இலட்சம் ரூபாய் நிவாரணமாக வழங்கப்பட்டது. தற்போது 231 கோடி ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது. மழையினால் பாதிக்கப்பட்ட மற்றும் வெள்ளம் சூழ்ந்த வீடுகளுக்குச் சிறப்பு நிவாரண உதவியாக, 2005 ஆம் ஆண்டு 22 மாவட்டங்களில் 466 கோடியே 97 இலட்சம் ரூபாய் வழங்கப்பட்டதென்றால்,

தற்போது 12 மாவட்டங்களில் மட்டும் 402 கோடி ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது. சென்னை மாநகரைப் பொறுத்தவரை, 2005 ஆம் ஆண்டில் 148 கோடி ரூபாய் சிறப்பு நிவாரண உதவியாகத் தரப்பட்டது. தற்போது இதற்காக 150 கோடி ரூபாய் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

11. பயிர்ச் சேதம் என்ற வகையில் 2005 ஆம் ஆண்டு 368 கோடி ரூபாய் வழங்கப்பட்டதற்கு மாறாக தற்போது 388 கோடி ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது. மேற்கூறிய அனைத்து நிவாரண உதவிகளையும் சேர்த்து, 2005 ஆம் ஆண்டு 931 கோடி ரூபாய் 22 மாவட்டங்களில் ஏற்பட்ட இழப்புகளுக்காக வழங்கப்பட்டதென்றால், தற்போது 12 மாவட்டங்களில் ஏற்பட்ட இழப்புகளுக்காக மட்டும் 1,027 கோடி ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

12. மதிப்பிடப்பட்டுள்ள இழப்புகளின் அடிப்படையில், நிவாரணப் பணிகளுக்காக ரூபாய் 3,789 கோடி மத்திய அரசிடம் கோரப்பட்டுள்ளது. மத்திய அரசு முதற்கட்டமாக ரூபாய் 200 கோடி நிதியுதவி அளித்துள்ளது. மத்திய அரசின் அதிகாரிகள் குழு பாதிக்கப்பட்ட மாவட்டங்களுக்கு நேரில் சென்று

வெள்ளத்தால் ஏற்பட்டுள்ள சேதங்களின் அளவையும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள நிவாரணப் பணிகளையும் பார்வையிட்டுச் சென்றுள்ளது. அவர்களது அறிக்கையின்படி போதிய நிவாரண உதவிகள் வழங்கவும், இப்பகுதிகளை முழுமையாகச் சீரமைக்கவும், தமிழக அரசிற்குத் தேவைப்படும் நிதியுதவியை விரைவில் வழங்கும்படி மத்திய அரசை வலியுறுத்தியுள்ளோம்.

13. இனி இப்படிப்பட்ட பெருமழை பெய்யும்போது அதனால் இத்தகைய சேதங்கள் ஏற்படாமல் தடுப்பதற்கான நிரந்தரப் பாதுகாப்புத் திட்டங்களையும் இந்த அரசு தீட்டிச் செயல்படுத்தி வருகிறது. கரூர், திருச்சி, அரியலூர் மற்றும் பெரம்பலூர் மாவட்டங்களில், காவிரி மற்றும் கொள்ளிடம் ஆறுகளில் ஏற்படும் வெள்ளப் பெருக்கைத் தடுப்பதற்காக, ரூபாய் 211 கோடி மதிப்பீட்டில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. ஜவஹர்லால் நேரு தேசிய நகர்ப்புரப் புனரமைப்புத் திட்டத்தின் கீழ், சென்னை மாநகரத்தில் வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்படாமல் தடுப்பதற்காக ரூபாய் 1,560 கோடி மதிப்பீட்டிலான பெரும் திட்டம் ஒன்று வகுக்கப்பட்டு, அண்மையில் ரூபாய் 690 கோடி

மதிப்பிலான பணிகளுக்கு ஒப்புதல் பெறப்பட்டுள்ளது. இப்பணிகள் இந்த ஆண்டில் தொடங்கப்படும்.

14. இயற்கைச் சீற்றங்களால் விவசாயிகளுக்கு ஏற்படும் இழப்பை ஈடுகட்ட அவர்கள் பயிர்க்காப்பீடு செய்து கொள்வதற்கான திட்டம் பல ஆண்டுகளாக செயல்படுத்தப்பட்டு வந்தபோதிலும், இந்த அரசுதான் காப்பீட்டுத் தொகையில் 50 சதவீதத்தை மானியமாக 2006 ஆம் ஆண்டு முதல் விவசாயிகளுக்கு வழங்கி வருகிறது. இதன் பயனாக, 2005-2006 ஆம் ஆண்டில் சுமார் ஒரு இலட்சம் விவசாயிகள் மட்டுமே பயிர்க்காப்பீடு செய்த நிலை மாறி, 2006-2007 ஆம் ஆண்டில் மூன்று இலட்சத்திற்கு மேற்பட்ட விவசாயிகளும், 2007-2008 ஆம் ஆண்டில் சுமார் ஐந்தரை இலட்சம் விவசாயிகளும், 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் எட்டரை இலட்சம் விவசாயிகளும் இந்த மானியத்தைப் பெற்று பயிர்க்காப்பீடு செய்து கொண்டுள்ளனர். இதனால், 2007-2008 ஆம் ஆண்டில் பெய்த பெருமழையால் ஏற்பட்ட இழப்பிற்காக முன் எப்போதும் இல்லாத அளவில், 3 இலட்சம் விவசாயிகள் ரூபாய் 279 கோடி இழப்பீடாகப்

பெற்றுள்ளனர். இத்திட்டம் வரும் நிதியாண்டுகளிலும் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.

15. மாநிலங்களின் நதிநீர்ப் பங்கீட்டுப் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க, தேசிய நதிநீர் இணைப்புத் திட்டத்தைச் செயல்படுத்துவதற்கு முன்பு, முதற்கட்டமாக மாநிலங்களுக்குள் பாயும் ஆறுகளை இணைக்கும் திட்டங்களையாவது செயல்படுத்த மத்திய அரசு நிதியுதவி வழங்கவேண்டும் என்று நமது முதலமைச்சர் அவர்கள் 19.12.2007 அன்று நடைபெற்ற தேசிய வளர்ச்சிக் குழுக் கூட்டத்தில் வேண்டுகோள் விடுத்தார்கள். இத்தகைய திட்டங்களுக்கு மத்திய அரசின் விரைவுபடுத்தப்பட்ட பாசன உதவித் திட்டத்தின் கீழ் நிதியுதவி வழங்க தேசிய வளர்ச்சிக் குழு இசைவு அளித்துள்ளதன் அடிப்படையில்; வெள்ளக் காலங்களில் காவிரி ஆற்றில் பெருகும் உபரி நீரை வறண்ட மாவட்டங்களுக்குக் கொண்டு செல்வதற்கான காவிரி-குண்டாறு இணைப்புத் திட்டத்தின் முதற்கட்டமாக காவிரி ஆற்றின் குறுக்கே கட்டளையில் ரூபாய் 165 கோடி மதிப்பீட்டில் கதவணை அமைக்கும் திட்டத்திற்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டு பணிகள் துவங்கவுள்ளன. மற்றொரு

திட்டமான, ரூபாய் 369 கோடி மதிப்பீட்டில் தாமிரபரணி ஆற்றின் உபரி நீரை தூத்துக்குடி மற்றும் திருநெல்வேலி மாவட்டங்களின் வறண்ட பகுதிகளுக்குக் கொண்டு செல்வதற்கான தாமிரபரணி-கருமேனியாறு-நம்பியாறு இணைப்புத் திட்டத்திற்கு 9.2.2009 அன்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் அடிக்கல் நாட்டப்படவுள்ளது. எனவே, இத்திட்டங்களுக்குத் தேவையான நிதியுதவியை உடனடியாக வழங்குமாறு மத்திய அரசைக் கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

16. பதிமூன்றாவது நிதிக் குழுவிடம் நமது மாநிலத்தின் கோரிக்கைகளை விரைவில் முன்வைக்க உள்ளோம். தமிழ்நாடு போன்ற சிறப்பாகச் செயல்படும் மாநிலங்களுக்கு நிதிப்பகிர்வு; தேவைக்கும் குறைவாக இருந்துவரும் நிலையை மாற்றி, மாநிலங்களின் செயல்பாடு மற்றும் வளர்ச்சித் திட்டங்களுக்கு முன்னுரிமை அளித்து, நியாயமான நிதிப்பங்கீடு அளிக்கப்பட வேண்டுமென வலியுறுத்துகிறோம்.

17. கடந்த காலத்தில் மதுவிலக்குக் கொள்கையில் நமது தமிழ் மாநிலம் உறுதியுடன்

செயல்பட்ட போதிலும் - நன்மையிலும் தீமை உண்டு என்பதுபோல - கள்ளச் சாராயம் கடலெனப் பெருகியும் - விஷச் சாராயச் சாவுகள் நூற்றுக் கணக்கில் தொடர்ந்தும் - கேடு விளைந்த நிலையில், மறு ஆய்வு செய்து 1971 ஆம் ஆண்டு மதுவிலக்கு தளர்த்தப்படவும் - அதற்குப் பின் நடைபெற்ற ஆட்சிகளிலும் அதே நிலை தொடர்ந்து வருகின்ற சூழலில் - பா.ம.க. நிறுவனத் தலைவர் மருத்துவர் ச.இராமதாசு அவர்களும், பல்வேறு அமைப்புகளின் தலைவர்கள் மற்றும் பிரதிநிதிகள், ஆன்மீகவாதிகள் எனச் சான்றோர் பலரும் கடந்த மாதம் 22 ஆம் தேதியன்று தலைமைச் செயலகத்தில் முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்களைச் சந்தித்து தமிழகத்தில் மதுவிலக்கை அமல்படுத்த வேண்டுமென்று வலியுறுத்தினார்கள். அவர்கள் கூறியதில் ஒத்த கருத்துடைய திராவிட முன்னேற்றக் கழக அரசு, கடந்த இரண்டாண்டுகளில் தமிழகம் முழுவதிலும் 1,300 மதுக் கூடங்களை (பார்) மூடியுள்ளது என்பதையும், அதே போல் 128 சில்லறை மது விற்பனைக் கடைகளும் மூடப்பட்டுள்ளன என்பதையும் நினைவூட்டி, தொடர்ந்து படிப்படியாக முழு மதுவிலக்கினை எய்திடுவதற்கான

முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படும் என்றும்; அதுவரையில் ஆலயங்கள், தேவாலயங்கள், மசூதிகள், கல்வி நிலையங்கள் போன்ற பொது இடங்களுக்கு அருகில் விதிமுறைகளுக்கு மாறாக மதுக்கடைகள் அமையாமல் இருக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்வது என்றும் முடிவெடுத்துள்ளது. மதுக்கடைகள் திறந்திருக்கும் நேரம் காலை 10 மணி முதல் இரவு 11 மணி வரை என்றிருந்ததில், 1 மணி நேரத்தைக் குறைத்து - 2009 ஜனவரி 1 ஆம் தேதி முதல், காலை 10 மணியிலிருந்து இரவு 10 மணி வரையில் மட்டுமே மதுக்கடைகள் இயங்கும் என்று அறிவித்து அதற்கிணங்க ஆணையும் பிறப்பித்துள்ளது. முழு மதுவிலக்கைக் கொண்டு வருவதற்கான எண்ணத்தோடு இந்த அரசு செயல்படுகிறது என்பதற்கான சான்றுகள் தான் இவை.

18. பேரறிஞர் அண்ணா அவர்களின் பிறந்தநாள் நூற்றாண்டில் அவரது கனவை நனவாக்கி, நமது நாட்டிலேயே மிகக் குறைந்த விலையில் ஒரு ரூபாய்க்கு ஒரு கிலோ அரிசி வழங்கி இந்த அரசு புதிய வரலாறு படைத்துள்ளது. இது தவிர, அத்தியாவசிய உணவுப் பொருள்களாகிய துவரம் பருப்பு, உளுத்தம்

பருப்பு, பாமாயில் மற்றும் கோதுமை மாவு போன்றவற்றை அரசே கொள்முதல் செய்து குறைந்த விலையில் பொதுமக்களுக்கு வழங்கும் சிறப்புப் பொது விநியோகத்திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருவதோடு, இத்திட்டத்தின் கீழ் 2.10.2008 முதல் பத்து மளிகைப் பொருள்கள் மொத்தமாக ரூபாய் 50 என்ற மலிவான விலையில், நியாய விலைக் கடைகள் மூலம் அனைத்துக் குடும்ப அட்டைதாரர்களுக்கும் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. விலைவாசி உயர்வின் சமையைக் குறைத்து, மக்களுக்கு ஆறுதலாக இந்த அரசு எடுத்துள்ள இந்த நடவடிக்கைகள் நமது நாட்டிற்கே முன்மாதிரியாக அமைந்துள்ளன.

19. சாதாரண மற்றும் சன்ன ரக நெல்லுக்கு, குவிண்டால் ஒன்றுக்கு முறையே ரூபாய் 850 மற்றும் ரூபாய் 880 என மத்திய அரசு கொள்முதல் விலையை நிர்ணயித்துள்ள போதிலும்; விவசாயிகளின் கோரிக்கையை ஏற்று, மத்திய அரசு நிர்ணயித்துள்ள விலைக்குக் கூடுதலாக ஊக்கத்தொகை வழங்கி, சாதாரண மற்றும் சன்ன ரக நெல்லுக்கு குவிண்டால் ஒன்றுக்கு முறையே ரூபாய் 1,000 மற்றும் ரூபாய் 1,050 என

இந்த அரசு கொள்முதல் விலையை உயர்த்தி வழங்கி வருகிறது. நடப்பாண்டில் 16.5 இலட்சம் டன் நெல் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

20. கரும்பு கொள்முதல் விலையை, 811.80 ரூபாய் என்ற அளவிலிருந்து, இரண்டு ஆண்டுகளாக மத்திய அரசு உயர்த்தாத போதும், விவசாயிகளின் நலன் கருதி கரும்பு விலையை டன் ஒன்றுக்கு ரூபாய் 1,050-ஆக இந்த அரசு உயர்த்தியுள்ளது. இந்த விலை மேலும் உயர்த்தப்பட வேண்டும் என்ற கோரிக்கையின் அடிப்படையில், ரூபாய் 1,100 என மேலும் உயர்த்த இந்த அரசு முடிவு செய்துள்ளது. இஃதன்னியில், போக்குவரத்துக் கட்டணத்திற்காக 90 ரூபாயும், சர்க்கரைக் கட்டுமான ஊக்கத்தொகையாக சராசரியாக 30 ரூபாயும் வழங்கப்பட்டு, கரும்பு உற்பத்தி செய்யும் விவசாயிகளுக்கு டன் ஒன்றிற்கு ரூபாய் 1,220 கிடைப்பதற்கு வகை செய்யப்பட்டுள்ளது.

21. தொழில் முனைவோர் எளிதில் அணுகக் கூடியதாகவும், ஒளிவுமறைவற்ற செயல்பாடுடையதாகவும்

இந்த அரசு திகழ்வதால் புதிய தொழிற்சாலைகள் தமிழ்நாட்டிற்குத் தொடர்ந்து வந்தவண்ணம் உள்ளன. இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற பின்னர், இதுவரை ரூபாய் 37,595 கோடி முதலீட்டில் 29 புதிய தொழிற்சாலைகளை நிறுவுவதற்காக தொழில்முனைவோருக்குச் சலுகைகள் வழங்கப்பட்டு, 2,05,350 பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. உலகில் உள்ள பல வளர்ந்த நாடுகளின் பொருளாதாரத்தில் பெரும் பின்னடைவும், வளரும் நாடுகளின் பொருளாதார வளர்ச்சியில் தேக்கமும் ஏற்பட்டுள்ள தற்போதைய சூழ்நிலையிலும் கூட, கேட்டர்பில்லர் (Caterpillar) போன்ற பன்னாட்டு நிறுவனங்கள் தமிழகத்தில் தமது புதிய தொழிற்சாலைகளை நிறுவ முன்வந்துள்ளதானது, உலக அளவில் தொழில் முதலீட்டிற்கு உகந்த இடமாகத் தமிழகம் திகழ்கிறது என்பதற்கு ஒரு சான்றாகும்.

22. இந்தத் தொழில் வளர்ச்சியால் மாநிலமெங்கும் வாழும் அனைத்து மக்களுக்கும் பயன் கிடைத்திட; தொழில் வளர்ச்சியில் பின்தங்கியுள்ள பகுதிகள் மற்றும் தென் மாவட்டங்களில் முதலீடு செய்திட முன்வரும் தொழில் முனைவோரை ஊக்கப்படுத்தும்

வகையில் - கூடுதல் சலுகைகள் அளிக்கப்பட்டுள்ளன. இத்தகைய தொலைநோக்குப் பார்வை மற்றும் தொழில் வளத்தைப் பரவலாக்கும் முயற்சிகளின் பயனாக, நெல்லை மாவட்டம் கங்கைகொண்டானில் ஏ.டி.சி. டயர்ஸ் என்ற நிறுவனம் புதிய டயர் தொழிற்சாலையையும், பெரம்பலூர் மாவட்டத்தில் எம்.ஆர்.எஃப். நிறுவனம் புதிய டயர் தொழிற்சாலையையும், கோவை மாவட்டம் பல்லடத்தில் சுல்லான் நிறுவனம் புதிய காற்றாலைப் பாகங்கள் உற்பத்தித் தொழிற்சாலையையும், திருவண்ணாமலை மாவட்டம் செய்யாறில் குரோத்லிங் நிறுவனம் நவீனக் காலணித் தொழிற்சாலையையும் அமைத்து வருகின்றன என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

23. மின் ஆளுமையில் (e-governance) தமிழகம் நமது நாட்டிலேயே முதலிடம் வகிப்பதாக, Dataquest இதழ் நடத்திய ஆய்வில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இது தவிர, மென்பொருள் உற்பத்தியிலும் நமது மாநிலம் கடந்த மூன்றாண்டுகளில் பெரும் வளர்ச்சி கண்டுள்ளது. இவ்வாறு தகவல் தொழில்நுட்பத்துறை வளர்ச்சியில் நமது நாட்டின் முன்னணி மாநிலங்களுள் ஒன்றாகத் தமிழகம் திகழ்ந்து

வரும் நிலையில், கோயம்புத்தூர், மதுரை, திருச்சி, சேலம் மற்றும் திருநெல்வேலி ஆகிய நமது மாநிலத்தின் இரண்டாம் நிலை நகரங்களுக்கும் இத்தொழில் வளர்ச்சி சென்றடையத் தேவையான முயற்சிகளை முனைப்போடு மேற்கொண்டு வருகிறோம். இந்நகரங்களில் அமைக்கப்படவுள்ள தகவல் தொழில்நுட்பப் பூங்காக்களுக்குத் தேவையான நிலங்கள் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன. இதன்வாயிலாக, மாநிலத்தின் அனைத்துப் பகுதிகளில் வாழ்வோரும் தகவல் தொழில்நுட்ப வளர்ச்சியின் பயன்களை அடைவதை உறுதி செய்துள்ளோம்.

24. தோ்தல் வாக்குறுதிகளில் ஒன்றான, இலவச வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் வழங்கும் திட்டத்தின் முதல் மூன்று கட்டங்களில், 62,80,000 வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் ஒளிவுமறைவற்ற முறையில் கொள்முதல் செய்யப்பட்டு, இதுவரை 54,28,204 பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளன. இத்திட்டத்தின் நான்காவது கட்டமாக 41,62,500 வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் கொள்முதல் செய்யப்பட்டு நடப்பாண்டில் தொடர்ந்து வழங்கப்படும்.

25. தமிழ்நாட்டில் தொழில் வளம் பெருகி வருவதால், மின்தேவை கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் வேகமாக உயர்ந்துள்ளது. தமிழ்நாடு மின்வாரியத்தின் மின் நிலையங்களின் உற்பத்தியைத் திறம்பட நிருவகித்தும், பிற மாநிலங்கள் மற்றும் தனியார் மின் உற்பத்தியாளர்களிடமிருந்து மின்சாரத்தைக் கொள்முதல் செய்தும் மின் விநியோகத்தைச் சீரமைப்பதற்கான அனைத்து முயற்சிகளையும் இந்த அரசு எடுத்துள்ளது. இந்த முயற்சிகளின் பலனாக, கடந்த மாதம் முதல் மின் விநியோகம் கணிசமான அளவிற்குச் சீரடைந்துள்ளது.

26. மாநிலத்தின் மின் உற்பத்தித் திறனை மேலும் பெருக்கிட பல்வேறு திட்டங்களை இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. வடசென்னையில் 1200 மெகாவாட் மற்றும் மேட்டூரில் 600 மெகாவாட் உற்பத்தித் திறன் கொண்ட கூடுதல் மின் உற்பத்தி நிலையங்களை நிறுவுவதற்கான பணிகள் 2008 ஆம் ஆண்டில் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. மேலும், பாரத மிகுமின் நிறுவனத்துடன் (BHEL) இணைந்து தூத்துக்குடி மாவட்டத்தில் உடன்குடியில் தலா 800 மெகாவாட் திறன்கொண்ட இரண்டு உற்பத்தி நிலையங்களை

நிறுவதற்கான ஒப்பந்தமும் கையெழுத்திடப்பட்டுள்ளது. இவை தவிர, தற்போது முடிவடையும் நிலையில் உள்ள கூடங்குளம் அணுமின் நிலையத்தின் உற்பத்தியில் தமிழ்நாட்டின் பங்காக 925 மெகாவாட் மின்சாரமும், நெய்வேலி பழுப்பு நிலக்கரி நிறுவனத்தின் விரிவாக்கத் திட்டத்தின் மூலமாகக் கூடுதலாக 325 மெகாவாட் மின்சாரமும் இந்த ஆண்டு கிடைக்கும். மேற்கூறிய திட்டங்களின் மூலமாக வரும் ஆண்டுகளில் தமிழகத்தின் மின் தேவை முழுவதுமாக நிறைவடையும்.

27. குடியிருக்க இடமற்ற ஏழை எளியோருக்கு வீட்டுமனைப் பட்டா வழங்குவதை முனைப்போடு செயல்படுத்த; அரசுப் புறம்போக்கு நிலங்களில் பல ஆண்டுகளாக வீடுகள் கட்டிக் குடியிருப்போர் பட்டா பெறுவதற்கான குடியிருப்புக் கால அளவை 10 ஆண்டுகளிலிருந்து 5 ஆண்டுகளாகக் குறைத்தும் வருமான வரம்பை நீக்கியும் இந்த அரசு ஆணையிட்டுள்ளது. இத்தகைய நடவடிக்கைகளால் கடந்த இரண்டரை ஆண்டுகளில் 6,50,517 வீட்டுமனைப் பட்டாக்கள் ஏழை எளியோருக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளன. தரிசு நிலங்களைப் பண்படுத்தி நிலமற்ற ஏழை விவசாயக்

குடும்பங்களுக்கு இலவசமாக அளிக்கும் திட்டத்தின் கீழ், இதுவரை 1,74,924 பேருக்கு 2,10,104 ஏக்கர் நிலம் இலவசமாக அளிக்கப்பட்டுள்ளது. விவசாயத் தொழிலாளர் நலவாரியம் மீண்டும் அமைக்கப்பட்டு, சுமார் ஒரு கோடியே 70 இலட்சம் விவசாயிகள் மற்றும் விவசாயத் தொழிலாளர்கள் இந்த வாரியத்தில் உறுப்பினர்களாகச் சேர்க்கப்பட்டு, இதுவரை அவர்களுக்கு ரூபாய் 209 கோடி அளவிற்கு, கல்வி உதவி, திருமண உதவி, மகப்பேறு உதவி போன்ற பல்வேறு நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

28. நிலத்தடி நீரில் ஃப்ளோரைடு அதிகம் உள்ள தருமபுரி மற்றும் கிருஷ்ணகிரி மாவட்டங்களின் குடிநீர்ப் பிரச்சினைக்கு நிரந்தரத் தீர்வான ஓகேனக்கல் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டத்திற்கு, இந்த அரசின் அயராத முயற்சியால் ஜப்பானிய பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு முகமையின் நிதியுதவி பெறப்பட்டு, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் 26.2.2008 அன்று அடிக்கல் நாட்டப்பட்டுள்ளது. ரூபாய் 1,330 கோடி மதிப்பீட்டிலான இத்திட்டத்தை விரைந்து செயல்படுத்திடத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டு

வருகின்றன. இராமநாதபுரம், சிவகங்கை மற்றும் புதுக்கோட்டை மாவட்டங்களில் உள்ள வறண்ட பகுதிகளின் குடிநீர்த் தேவையை நிறைவு செய்வதற்கான ரூபாய் 616 கோடி மதிப்பீட்டிலான இராமநாதபுரம் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டப்பணிகள் வேகமாக செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. இப்பணிகள் வரும் ஏப்ரல் மாதத்திற்குள் நிறைவு பெறும்.

29. சென்னை மாநகரின் குடிநீர்ப் பிரச்சினையைத் தீர்க்க, கடல்நீரைக் குடிநீராக்கும் திட்டம் ஒன்றை மாநில அரசு செயல்படுத்தி, மத்திய அரசு நிதியுதவி அளிக்கும் என 2004-2005 ஆம் ஆண்டு மைய அரசு அறிவித்திருந்தது. 2006 ஆம் ஆண்டில் இந்த அரசு பதவியேற்றவுடன், ஆய்வுப் பணிகளை உடனடியாக மேற்கொண்டு இதற்கான விரிவான திட்ட அறிக்கையை மத்திய அரசுக்கு அளித்தது. இதன் அடிப்படையில், தற்போது ரூபாய் 908 கோடி செலவில் சென்னை அருகேயுள்ள நெம்மேலியில், நாள்தோறும் 100 மில்லியன் லிட்டர் அளவிற்கு கடல்நீரைக் குடிநீராக்கும் திட்டத்தைச் செயல்படுத்திட அண்மையில் ஒப்புதல் அளித்துள்ள மத்திய அரசிற்கு நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

இத்திட்டப் பணிகள் விரைவாகச் செயல்படுத்தப்படும். மேலும், மீஞ்சூரில் செயல்படுத்தப்பட்டுவரும் கடல்நீரைக் குடிநீராக்கும் மற்றொரு திட்டத்திற்கான பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. இப்பணிகள் வரும் ஏப்ரல் மாதத்திற்குள் நிறைவுற்று, இத்திட்டம் பயன்பாட்டிற்குக் கொண்டு வரப்படும்.

30. தமிழ்நாட்டில் அனைத்து சிறார்களுக்கும் ஐந்து வருட ஆரம்பக் கல்வி கிடைக்கச் செய்யும் இலக்கை வெற்றிகரமாக இந்த அரசு எய்தியுள்ளது. நமது மாநிலத்தில் செயல்படுத்தப்பட்டுவரும் செயல்வழிக் கல்வி முறை நமது நாட்டிற்கே முன்னோடியாக விளங்குகிறது. அடுத்த கட்டமாக, அனைவருக்கும் பத்து வருட இடைநிலைக் கல்வி கிடைக்கச் செய்யும் புதிய குறிக் கோளோடு, 'தேசிய இடைநிலைக் கல்வி மேம்பாட்டுத் திட்டம்' என்ற புதிய திட்டத்தை மத்திய அரசு அறிவித்துள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ், நமது மாநிலத்தில் உள்ள உயர்நிலைப் பள்ளிகளின் கட்டமைப்பு வசதிகளை மேலும் மேம்படுத்த இந்த அரசு ஆவன செய்யும்.

31. தமிழ்நாட்டில் சமச்சீர் கல்வியை நடைமுறைப்படுத்துவது குறித்து வல்லுநர் குழுக்கள் பரிந்துரைகளை அரசுக்கு அளித்துள்ளன. இதைத் தொடர்ந்து, இந்தியாவின் பிற மாநிலங்களில் நடைமுறையில் இருக்கும் பாடத்திட்டங்கள் குறித்து ஆய்வு செய்ய அமைக்கப்பட்ட குழு, பல மாநிலங்களுக்குச் சென்று, அங்கு பின்பற்றப்படும் பாடத்திட்டங்கள், பாடத்திட்ட வாரியங்கள் (Boards of School Education) ஆகியன குறித்து ஆய்வு செய்துள்ளது. இந்த விவரங்களின் அடிப்படையில், நமது மாநிலப் பாடத்திட்டத்தின் தரத்தை உயர்த்தி, அனைத்து மாணவர்களும் தரமான சமச்சீர் கல்வியைப் பெற இந்த அரசு ஆவன செய்யும்.

32. இந்த அரசின் கோரிக்கைகளை ஏற்று; திருச்சியில் இந்திய மேலாண்மைக் கல்வி நிறுவனத்தையும், கோயம்புத்தூரில் உலகத்தரம் வாய்ந்த பல்கலைக்கழகத்தையும், திருவாரூரில் மத்தியப் பல்கலைக்கழகத்தையும் அமைக்க மத்திய அரசு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. மேலும், விழுப்புரம், திண்டிவனம், பண்ணூருட்டி, திருக்குவளை, இராமநாதபுரம் மற்றும்

அரியலூர் ஆகிய இடங்களில் ஒரே ஆண்டில் ஆறு அரசுப் பொறியியல் கல்லூரிகளை அமைத்து ஏழை எளியோர் குறைந்த செலவில் உயர்கல்வி பெற்றிட இந்த அரசு வழி வகுத்துள்ளது.

33. நோய்த் தடுப்பு நடவடிக்கைகளில் நம் நாட்டிற்கே முன்னோடியாய் விளங்கும் 'வருமுன் காப்போம்' திட்டம் இடையில் நிறுத்தப்பட்டிருந்ததை மீண்டும் செயல்படுத்தியும், மாநிலத்தில் உள்ள அரசு மருத்துவமனைகளில் காலியாக இருந்த மருத்துவர் மற்றும் செவிலியர் பணியிடங்களை உடனடியாக நிரப்பியும், தமிழ்நாடு சுகாதார அமைப்புகள் திட்டத்தின் கீழ், அரசு மருத்துவமனைகளின் கட்டமைப்பை மேம்படுத்தியும், சாமானிய மக்களுக்கு உரிய சிகிச்சை தக்க தருணத்தில் கிடைத்திட இந்த அரசு பாடுபட்டு வருகிறது. மாநிலமெங்கும் இலவச அவசரகால மருத்துவ ஊர்தி சேவை முறைப்படி செயல்படுத்தப்படுகிறது. மருத்துவத்துறையில் இந்த அரசு மேற்கொண்டுள்ள இத்தகைய முனைப்பான நடவடிக்கைகளின் பயனாக அரசு மருத்துவமனைகளில் பயன்பெறும் நோயாளிகளின் எண்ணிக்கையும், நலமுற நடைபெறும் மகப்பேறுகளின்

எண்ணிக்கையும் கணிசமாக உயர்ந்துள்ளது. இந்தச் சாதனையை, நமது நாட்டிற்கே முன்னோடியென மத்திய அரசின் மக்கள் நல்வாழ்வுத் துறை பாராட்டியுள்ளது.

34. இவ்வாறு மேம்படுத்தப்பட்டுள்ள அரசு மருத்துவமனைகளில் பெரும்பாலான நோய்களுக்குச் சிகிச்சை பெற்று பொதுமக்கள் பயனடைந்து வருகின்றார்கள் எனினும்; புற்றுநோய், இதயநோய், சிறுநீரகக் கோளாறு, மூளை மற்றும் முதுகுத் தண்டு பாதிப்பு, உயிருக்கு ஆபத்தான விபத்துகள் போன்ற பல கடுமீ நோய்களுக்கு ஏழை எளியோர் இன்னும் தனியார் மருத்துவமனைகளில் உயர்சிகிச்சை பெற வேண்டிய நிலை உள்ளது என்பதை நாம் அறிவோம். இந்நோய்களிலிருந்து உயிர் பிழைக்க அவர்களால் செலவு செய்ய இயலாது என்பதை இந்த அரசு நன்கு உணர்ந்துள்ளது. இதனைக் கருத்தில் கொண்டு, சிகிச்சைச் செலவுக்கு வழியின்றி வாடும் ஏழை எளிய சாமானிய மக்கள் அனைவரும், அரசு அல்லது தனியார் மருத்துவமனைகளில் இத்தகைய கடுமீ நோய்களுக்கு இலவசமாக உயர்சிகிச்சை பெறும் வகையில், 'உயிர்காக்கும் உயர்சிகிச்சைக்கான முதலமைச்சரின்

காப்பீட்டுத் திட்டம்' (Chief Minister's Insurance Scheme for Life Saving Treatments) என்ற புதிய திட்டம் ஒன்று இந்த ஆண்டிலிருந்து செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்தின் கீழ், ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் ரூபாய் ஒரு இலட்சம் வரை இலவசமாகச் சிகிச்சை பெற்றிட மருத்துவக் காப்பீடு செய்யப்படும். இதற்கான காப்பீட்டுத் தொகை (Premium) முழுவதையும் இந்த அரசே ஏற்கும். இந்தப் புரட்சிகரமான திட்டத்தால் தமிழகத்தில் உள்ள சுமார் ஒரு கோடி ஏழைக் குடும்பத்தினர் பயனடைவர்.

35. தேசிய அளவில் பெரும் திட்டமான ஊரக வேலைவாய்ப்பு உறுதித் திட்டம், நமது மாநிலத்தின் அனைத்து மாவட்டங்களிலும், மிகச் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்பட்டு, இதுவரை பயனாளிகளுக்கு ரூபாய் 1,343 கோடி ஊதியமாக அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ், 82 சதவீதம் பெண்களும், 59 சதவீதம் ஆதிதிராவிடர்களும் பயனடைந்துள்ளனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

36. தந்தை பெரியார் அவர்களின் சமத்துவக் கொள்கையை நிலைநாட்டும் வகையில், அவரது

திருவருவச் சிலையுடன் கூடிய 95 புதிய சமத்துவபுரங்கள் மூன்றாண்டு காலத்தில் அமைக்கப்படுமென அறிவித்ததற்கேற்ப, 29 புதிய சமத்துவபுரங்களுக்கான பணிகள் தற்போது நடைபெற்று வருகின்றன. அனைத்துக் கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ், இதுவரை 7,585 கிராம ஊராட்சிகளில் அடிப்படைக் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுப் பணிகள் ரூபாய் 1,524 கோடி செலவில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

37. சென்னை விமான நிலைய விரிவாக்கத் திட்டத்திற்கு மத்திய அரசு ஒப்புதல் அளித்து பணிகள் துவங்கியுள்ளன. மதுரவாயலிலிருந்து சென்னைத் துறைமுகத்திற்கு ரூபாய் 1,655 கோடி மதிப்பீட்டில் 'பறக்கும் சாலை' (Elevated Express Highway) அமைப்பதற்கான திட்டத்திற்கும் மத்திய அரசால் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டு, 8.1.2009 அன்று நமது முதலமைச்சர் அவர்களின் முன்னிலையில் இந்தியப் பிரதமர் மாண்புமிகு மன்மோகன்சிங் அவர்களால் அடிக்கல் நாட்டப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டங்களுக்கு ஒப்புதல் அளித்தமைக்காக மத்திய அரசுக்கு நன்றியைத் தெரிவிப்பதோடு, இத்திட்டப்பணிகளை விரைந்து

செயல்படுத்தி முடித்திட இந்த அரசு உறுதி மேற்கொள்கிறது.

38. சென்னை மாநகர மக்களின் போக்குவரத்துத் தேவையை நிறைவு செய்திட, சாலைகளில் அதிகரித்துவரும் நெரிசலைக் குறைக்கக் கூடிய ரூபாய் 14,600 கோடி மதிப்பீட்டிலான 'மெட்ரோ இரயில்' திட்டம் பொதுத்துறை மூலமாகவே செயல்படுத்தப்படும். இந்த அரசு மேற்கொண்ட அயராத முயற்சியின் காரணமாக, இத்திட்டத்திற்குக் குறுகிய காலத்திலேயே ஜப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு முகமையின் நிதியுதவி பெறப்பட்டுள்ளதால், இதற்கான பணிகள் இந்த ஆண்டிலேயே தொடங்கும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். மேலும், இந்தத் திட்டத்தில் திருவொற்றியூரும் இணைக்கப்பட வேண்டும் என்ற அந்தப் பகுதி மக்களின் கோரிக்கையின் அடிப்படையில், இதற்கான விரிவான ஆய்வு உடனடியாக மேற்கொள்ளப்படும்.

39. இந்த அரசு ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றவுடன், முதியோர், ஆதரவற்றோர், விதவைகள் மற்றும்

ஊனமுற்றோருக்கு வழங்கப்படும் உதவித் தொகையை ரூபாய் 200-லிருந்து ரூபாய் 400-ஆகவும், கடும் ஊனமுற்றோருக்கு வழங்கப்படும் உதவித் தொகையை ரூபாய் 200-லிருந்து ரூபாய் 500-ஆகவும் உயர்த்தி வழங்கியது. இத்துடன், வறுமைக்கோட்டிற்கு கீழ் உள்ள அனைத்து முதியோருக்கும் ஓய்வூதியம் வழங்கும் இந்திரா காந்தி தேசிய முதியோர் ஓய்வூதியத் திட்டமும் மத்திய அரசுடன் இணைந்து சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. மேலும், தங்களைத் தாங்களே பராமரித்துக்கொள்ளக் கூட இயலாத மனவளர்ச்சி குன்றியோருக்கு முன் எப்போதும் இல்லாத வகையில் வருமான வரம்பு மற்றும் எண்ணிக்கை வரையறையின்றி மாதாந்திர உதவித் தொகையாக ரூபாய் 500 தொடர்ந்து வழங்கப்படும்.

40. மகளிருக்குச் சமச்சொத்துரிமை வழங்கியும், வேலைவாய்ப்புகளில் இட ஒதுக்கீடு அளித்தும் சமுதாயத்தில் உரிய உரிமைகளை அவர்கள் பெற்றிட எப்போதும் உறுதுணையாக இருந்துள்ள இந்த அரசு, மகளிர் சுய உதவிக் குழு இயக்கத்தைத் தொடங்கியதன் மூலம் அவர்களின் பொருளாதார

முன்னேற்றத்திற்கும் வித்திட்டது. ஒட்டுமொத்த சமுதாயத்தில் பெரும் மாற்றத்தை ஏற்படுத்தக் கூடிய வகையில் இந்த இயக்கம் மேலும் வலுப்பெறத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் இந்த அரசு எடுத்துள்ளது. 2006 ஆம் ஆண்டு முதல் இதுவரை 10.48 இலட்சம் உறுப்பினர்களைக் கொண்ட 61,687 புதிய சுய உதவிக் குழுக்கள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. இவர்களுக்கு வழங்கப்படும் பயிற்சிக்கான உதவித் தொகை மீண்டும் உயர்த்தப்பட்டுள்ளதோடு, நமது மாநிலத்தில் முதல் முறையாக நகர்ப்புரங்களில் உள்ள சுய உதவிக் குழுக்களுக்கும் சுழல் நிதியுதவி அளிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், ரூபாய் 150 கோடி நிதி ஒதுக்கி, தகுதியுள்ள அனைத்துச் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கும் இந்த அரசு சுழல்நிதி வழங்கி வருகிறது.

41. வேலைவாய்ப்பில்லாத இளைஞர்களுக்கு மாதாந்திர உதவித் தொகை வழங்கும் திட்டத்தின் கீழ் இந்த ஆண்டு இதுவரை 3,32,091 இளைஞர்களுக்கு ரூபாய் 60 கோடி உதவித் தொகையாக வழங்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், இவர்கள் வேலைவாய்ப்புகளைப் பெறும் வகையில், ஆதிதிராவிடர்

நலத்துறை, பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சிறுபான்மையினர் நலத்துறை மற்றும் மகளிர் மேம்பாட்டுக் கழகம் ஆகியவை மூலம் வேலைவாய்ப்புப் பயிற்சித் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன.

42. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மக்களின் சமூகப் பொருளாதார மற்றும் கல்வி நிலையை உயர்த்துவதைத் தலையாயக் குறிக்கோளாகக் கொண்டு, அவர்களின் நலனுக்காக பல்வேறு திட்டங்களை வகுத்து இவ்வரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. இவர்களுள் மிகவும் பின்தங்கியுள்ள தூய்மைப் பணிபுரிவோருக்கும் பழங்குடியினருக்கும் தனி நலவாரியங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. அருந்ததியர் இன மக்களின் முன்னேற்றத்திற்குச் சிறப்புச் சலுகைகள் அவசியம் என்ற கருத்தின் அடிப்படையில்; அருந்ததியர் உள்ளிட்ட ஆதிதிராவிடருக்கு தற்போது வழங்கப்பட்டுவரும் 18 சதவீத இட ஒதுக்கீட்டில், அருந்ததியர்களுக்குத் தனி உள் ஒதுக்கீடு வழங்குவது பற்றி ஆராய, ஓய்வுபெற்ற உயர்நீதிமன்ற நீதியரசர் திரு M.S. ஜனார்த்தனம் அவர்களைக் கொண்ட ஒருநபர் குழுவை அமைத்து,

அதன் அறிக்கையின்படி அருந்ததியர்க்கு 3 சதவீத உள் ஒதுக்கீடு வழங்குவதற்கான சட்டம் இயற்ற இந்த அரசு முடிவெடுத்துள்ளது. இந்த உள் ஒதுக்கீட்டை விரைவில் நடைமுறைப்படுத்தி, மனிதக்கழிவை தலையில் சுமந்த மனிதர்களது தலைவிதியை மாற்றியமைத்து, அவர்கள் சுயமரியாதையுடன் வாழவும், அவர்களின் சமூகப்பொருளாதார முன்னேற்றத்தில் புதிய அத்தியாயத்தைத் தொடங்கவும் இந்த அரசு ஆவன செய்யும்.

43. அமைப்புசாராத் தொழிலாளர்களின் நலன் காக்க, 1996-2001 ஆம் ஆண்டுக் காலத்தில் இந்த அரசால் அமைக்கப்பட்டு, இடைக்காலத்தில் கலைக்கப்பட்ட நல வாரியங்களை மீண்டும் அமைத்து இந்த அரசு நலத்திட்ட உதவிகளை வழங்கி வருகிறது. இந்த நல வாரியங்களில் உறுப்பினர்களாக உள்ள 35 இலட்சம் தொழிலாளர்களுக்கு, இந்த அரசு பொறுப்பேற்றதிலிருந்து இதுவரை ரூபாய் 91 கோடி அளவிற்கு நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

44. மாநில அரசு மற்றும் உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் பணிபுரியும் அலுவலர்கள், ஆசிரியர்கள், ஓய்வூதியதாரர்கள் மற்றும் குடும்ப ஓய்வூதியதாரர்களுக்கு, ஆறாவது ஊதியக் குழுவின் பரிந்துரைகளின்படி மைய அரசு வழங்கியுள்ள புதிய ஊதிய விகிதம், ஓய்வூதியம் மற்றும் குடும்ப ஓய்வூதியம் ஆகியவற்றை வழங்குவது குறித்து அதிகாரிகள் குழு ஆய்வு செய்து வருகிறது. இப்பணி நிறைவடைய மேலும் கால அவகாசம் தேவைப்படுவதைக் கருத்தில் கொண்டு, இவ்வனைவருக்கும் ரூபாய் 4,247 கோடி அளவிற்கு இடைக்கால நிலுவைத் தொகையை இந்த அரசு அளித்துள்ளது. குழுவின் இறுதி அறிக்கையைப் பெற்று திருத்திய ஊதிய விகிதங்கள் விரைவில் வழங்கப்படும். சத்துணவுப் பணியாளர்களின் நீண்டகால கோரிக்கையை ஏற்று, அண்மையில் அவர்கள் அனைவருக்கும் சிறப்புக் காலமுறை ஊதிய விகிதமும், சிறப்பு ஓய்வூதியமும் இந்த அரசால் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், அரசு அலுவலர்களுக்கு ஊதிய விகிதங்கள் திருத்தி அறிவிக்கப்படும் போது, இரண்டு இலட்சத்திற்கு மேற்பட்ட சத்துணவுப் பணியாளர்களுக்கு ஏற்கெனவே

உறுதியளித்தவாறு மீண்டும் ஒருமுறை ஊதிய விகிதங்கள் உயர்த்தி நிர்ணயிக்கப்படும்.

45. சமூக நீதிக்கு வித்திட்ட நீதிக்கட்சியின் வழித்தோன்றலான திராவிட முன்னேற்றக் கழக அரசு – சமூக நீதியையே தனது வழிகாட்டும் நெறியாகக் கொண்டு; அதனடிப்படையில் அனைத்து முனைகளிலும் செயல்பட்டு வருவதை அனைவரும் நன்கறிவர். நாம் தொடர்ந்து வலியுறுத்தி வரும் கோரிக்கையினையொட்டி; மத்திய அரசின் உயர்கல்வி நிலையங்களில் பிற்படுத்தப்பட்டோருக்கு 27 சதவீத இடஒதுக்கீடு வழங்கிட; இந்திய அரசியலமைப்புச் சட்டத்தைத் திருத்தியும், உரிய சட்டத்தை நிறைவேற்றியும், வழிவகை செய்துள்ள ஐக்கிய முற்போக்குக் கூட்டணி அரசு – தந்தை பெரியாரும், பேரறிஞர் அண்ணாவும், பண்டித நேருவும், அண்ணல் அம்பேத்கரும் எடுத்துரைத்த கருத்துக்கு முரண்பாடு ஏற்பட்டுவிடாமல்; பொருளாதார நிலையை அளவுகோலாகக் (creamy layer) கருதாமல், சமூக நிலையை மட்டுமே கருதி, பிற்படுத்தப்பட்டோர் அனைவரும் இட ஒதுக்கீடு பெற வாய்ப்பாக அனைத்து

முயற்சிகளையும் மேற்கொண்டு, நிறைவேற்றித்தர வேண்டுமென்று தமிழக அரசு வலியுறுத்துகிறது. இந்து மற்றும் பௌத்த மதங்களைச் சார்ந்த ஆதிதிராவிடர்களுக்கு இணையாக; கிறித்தவ மதத்தைச் சார்ந்த ஆதிதிராவிடர்களையும் அட்டவணைப் பட்டியலில் சேர்க்க வேண்டுமென்ற கோரிக்கை நீண்டகாலமாக எழுப்பப்பட்டு வருகிறது. இந்த நியாயமான கோரிக்கையை நிறைவேற்றிட மத்திய அரசு முன்வர வேண்டுமென்று தமிழக அரசு கேட்டுக் கொள்கிறது. மேலும், பிற்படுத்தப்பட்ட முஸ்லிம் சமுதாயத்தினருக்கு தேசிய அளவிலும் தனி இடஒதுக்கீடு வழங்கலாம் என நீதியரசர் ரங்கநாத் மிஸ்ரா அவர்கள் தலைமையில் அமைக்கப்பட்ட தேசிய ஆணையம் செய்துள்ள பரிந்துரையினைப் பரிசீலனை செய்து, உரிய அறிவிப்பினை வெளியிட வேண்டுமென்றும் மத்திய அரசைத் தமிழக அரசு கேட்டுக் கொள்கிறது.

46. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்களின் அயராது முயற்சியின் பயனாக, பரிதிமாற் கலைஞரின் கனவு நிறைவேறும் வண்ணம், மைய அரசு நம் தாய்மொழியாம் தமிழ் மொழியைச் செம்மொழியாக

அறிவித்துப் பெருமைப்படுத்தியதோடு, மத்திய செம்மொழித் தமிழ் ஆய்வு நிறுவனத்தையும் சென்னையில் அமைத்துள்ளது. அனைவரும் தமிழ் பயிலும் வண்ணம், மாநிலத்தில் உள்ள பள்ளிகளில் தமிழைக் கட்டாயப் பாடமாக்குவதற்கான சட்டத்தையும் இந்த அரசு இயற்றியுள்ளது. மைய அரசின் ஆட்சி மொழிகளில் ஒன்றாகத் தமிழ் மொழியை அறிவிக்கச் செய்யவும், சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தில் அனைத்து நடவடிக்கைகளிலும் தமிழையும் வழக்கியல் மொழியாக்கவும் இந்த அரசு அனைத்து முயற்சிகளையும் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளும்.

47. திருவள்ளூர் ஆண்டு பிறக்கும் தைத் திங்கள் முதல் நாளே புத்தாண்டுத் தொடக்கம் என அனைத்துத் தமிழ் அறிஞர்களும் ஒப்புக் கொண்டுள்ள உண்மையின் அடிப்படையில்; தைத் திங்கள் முதல் நாளே தமிழ்ப் புத்தாண்டு என அறிவித்து, சட்டம் இயற்றி இந்த அரசு நடைமுறைப்படுத்தியுள்ளது. பொங்கல் திருநாளை தமிழர் திருநாள் எனக் கொண்டாடி வந்த தமிழ் மக்கள், இந்த நாளை தமிழ்ப் புத்தாண்டு நாளாகவும் கொண்டாடும் வகையில் நமது மாநிலத்தில் உள்ள

அனைத்துக் குடும்பங்களுக்கும் பொங்கல் மற்றும் தமிழ்ப் புத்தாண்டுப் பரிசாக, அரிசி, வெல்லம், உள்ளிட்ட பொருள்களை இந்த அரசு வழங்கியுள்ளது. இத்திருநாளையொட்டி தமிழ்க் கலாச்சாரத்தின் சிறப்புகளைப் பறைசாற்றும் பாரம்பரிய நாட்டுப்புறக் கலை நிகழ்ச்சிகளும் இசை நிகழ்ச்சிகளும் நடத்தப்படுகின்றன. இனி வரும் காலங்களிலும் இத்திருநாளையச் சமத்துவப் பொங்கலாகவும், தமிழ்ப் புத்தாண்டாகவும் தமிழக மக்கள் புத்தாடை புனைந்து அளவிலா அன்போடும் மகிழ்ச்சியோடும் கொண்டாட வேண்டுகிறோம்.

48. இந்த அரசு ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றதிலிருந்து, கடந்த இரண்டரை ஆண்டுகளாக தமிழ்நாட்டு மக்களின் நலனையே தலையாயக் குறிக்கோளாகக் கொண்டு செயல்படுத்திவரும் திட்டங்களையும், எதிர்காலத்தில் மேற்கொள்ளக் கருதியுள்ள முன்னோடி முயற்சிகளையும் உங்கள் முன் எடுத்துரைத்துள்ளேன். விவசாயிகள், விவசாயத் தொழிலாளர்கள், சிறுதொழில் முனைவோர், ஆலைத் தொழிலாளர்கள், உப்பளத் தொழிலாளர்கள், நெசவாளர்கள், மீனவர், பனைமரம் ஏறுவோர்,

வணிகர்கள், சலவைத் தொழில்புரிவோர், தையற்கலைஞர், திரைப்படத் துறைத் தொழிலாளர்கள், முடிதிருத்துவோர், கட்டடத் தொழிலாளர்கள், வீட்டுப் பணியாளர்கள், சுமைதூக்குவோர் போன்ற உடலுழைப்புத் தொழிலாளர்கள், அரசு அலுவலர்கள் மற்றும் ஆசிரியர்கள் போன்ற பெரும் எண்ணிக்கையிலானோருக்கு மட்டுமன்றி; அருந்ததியர், அரவாணிகள், ஊனமுற்றோர், மனவளர்ச்சி குன்றியோர் போன்ற சமுதாயத்தின் கடைக்கோடியில் எந்தவித அதிகாரமும், ஆதரவும் இல்லாதிருப்போருக்கும் தோள் கொடுக்கும் தோழனாக விளங்க வேண்டுமென்ற தத்துவத்தின் அடிப்படையில்; தமிழ்ச் சமூகத்தின் அங்கமாக உள்ள ஒவ்வொருவரின் முன்னேற்றத்திற்கும் அயராது உழைத்துவரும் இந்த அரசின் முயற்சிகள் வெற்றியடைய, உங்களுடைய நல் ஆதரவு எப்போதும் கிடைக்கும் என்ற நம்பிக்கையுடனும் எதிர்பார்ப்புடனும் இந்த உரையை நிறைவு செய்கிறேன்.

வணக்கம்

ஜெய்ஹிந்த்